

送閱

刊向滬京

中華民國政府特區路鐵局黨部行編

第十五期

第壹卷第壹號

海上郵政司局執照第壹號

中華民國三七一年一月一日出版

地址：武漢市七二五路

電話四四七二號

亂世·謠言·人心

金村

在亂世做人，要有一顆堅定的心。

經驗告訴我們，愈在動亂的時代，也愈多發生種種光怪陸離的謠言，這其間當然有許多野心家在那裏作祟，想造成時代的動亂，來從中取利，就所謂攬混水來捉魚吃，便也會有許多盲從者在那裏無意識的傳播，於是整個社會，籠罩在謠言的氣氛中，惶惶然不可終日，其實謠言是謠言，只要用明澈的理智去分析一下，就可知道是如何的荒謬，我們且來舉幾個顯著的例子：

在抗戰的階段中，因為軍事不利而發生的離奇謠言很多，像二十六年冬天，我軍退出了首都，於是停止抗戰接受日方條件的謠言，在武漢傳得如沸如騰，那時候，總裁正在枯蕪統籌軍事，散佈謠言的人，就說政府將要改組，蔣氏也要下野了，而且日本在蕪湖的第六師團，也因受了謠言的影響，而作凱旋準備了！可是我軍屹然不為所動，戰志愈見堅決，就在下一年展開了魯南之戰，武漢外圍之戰，用事實來把謠言粉碎了。還有在三十三年的冬天，長沙、衡陽淪陷了，桂林、柳州又告失守，日軍直入貴州的東部，重慶也可能受到震撼，於是又盛傳着我軍行將總崩潰，政府即要改組的謠言，而以後的事實却是三十四年春間的總反攻，以至於日本的無條件投降，抗戰得到最後勝利，這種種的謠言如出一轍，拆穿西洋鏡，真不值讀者一笑。

現在謠言又來了，先就軍事來說，市場上盛傳着瀋陽失守了，於是物價跟着掀起了翻天的巨浪，瀋陽的失不失有事實來證明，我們值得研議的是瀋陽究竟重要不重要？在軍事觀點上看，今日國軍的重點在華北，那錦州至瀋陽的一條戰線，才是軍事上必守的據點，國軍主要的目標既在保持北寧路的交通線上，以及營口葫蘆島之間的聯絡，這樣看來瀋陽並不是必爭之地，他們渲染瀋陽失守來強調國軍的頹勢，真是亭子間宣傳家的井底天文，太愚拙了。要知道今日的共匪，只怕國軍從東北抽調入關，集中圍攻華北的匪軍，國軍如果真的放棄瀋陽，那共匪的末日也許就不遠了。還有在上海流傳着共匪渡江之說，大概就根據了國訊週刊譯載密勒氏評論報李某「共軍什麼時候渡長江」的一篇文章，國訊週刊原為民智的宣傳刊物，李某的文章，正是他們的「豐叢」，我們且看近半月來，劉匪在大別山區的窮蹙，平漢路打通以後，陳毅匪部已回竄豫東，豈不都和李某的預測相反，現在共匪在華中戰區已經氣息奄奄，窮途惟恐不及，那裏還有餘暇來渡江？這種謠言，更是愚妄不堪。

像上面所舉的種種謠言，散佈者所有的陰謀，真是「司馬昭之心，路人皆知」。經過理智的分析和事實的證明，不是都已經不擊自破了嗎？但是我們既生在這動亂的時代，難免有許多謠言來擾亂，來蠱惑，那就應該憑着堅定的心去征服，所謂「以不變應萬變」，才是我們處世為人的指針。古人說：「世亂見人心，拔蕩識忠臣」，真是確切之至，這樣的亂世謠言，正是我們人心的試金石，我們是真金不怕火，我們既有信仰的主義，革命的對象和勝利的把握。這些都真實正確，那任何的謠言都不能來動搖我們，蠱惑我們。據說修行者在過程之中，必有許多幻像來煩擾他的心靈，或是兇猛的老虎，或是醜惡的女人，他只要能不為所動，幻像即會消滅，而他終能得到成功，這雖是神道的傳說，但無論人生世事，必有如此的境界，我們能在這境界之中把握住意志，就已經把握了成功。

在動亂的時代，在謠言的氣氛裏，我們的人心就像海浪上的行舟，必須要把握船舵，向正確的方向前進！同志們，我們有信仰，有理想，那末把我們的心堅定起來集結起來，築成一條堅固的堡壘！以此力量我們曾推翻滿清，打倒帝國主義，我們也必能以此力量來肅清奸匪，完成後期革命。

NATIONAL LIBRARY OF CHINA
南京圖書館藏

我們要認識世界

青葉

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

但今天國內外的環境如何，這種老調對於國計民生底需要是否相合，則是一個很重要的問題。我在「國人大覺醒之年」（南京中央日報一月三日）一文中已指明國內共產黨叛亂問題不能以和平商談底方式來解決，非抗亂不可。國人對此應該有普遍和深刻的认识，切勿陶醉於和平幻想之中。現在我想就國外的環境來說一說。

從國外的環境看，國人真是要大覺醒纔好。今年亦應為國人大覺醒之年。這就是說，我們要認識世界。

第二次世界大戰進行到大西洋憲草出現之時，反侵略反法西斯的陣線中發生了一個理想，即戰後的永久和平。這個意思就是說：戰爭底犧牲太大，如果這次戰爭過後還有戰爭，那末這次戰爭就沒有代價了，因此這次戰爭應以永久和平為目的。於是組織聯合國的計劃，以實現天下一家的思想。果然天下一家了，還有甚麼戰爭呢？所以第二次世界大戰已經結束有了兩年的今天，國際間是不應該再有矛盾衝突的。然而事實卻正相反。一聯合國柔弱得可憐，只見各方代表拍桌相罵，未曾有效的解決過一件大事。此方譴責，彼方佈陣，明爭暗鬥，強權飛躍，一步步走上擴張之途……所以又有

。其理由是人類並非「爲了自相殘殺而來」，他「有理智的，禱福存亡洞若觀火」、「戰爭要不得」武力不能解決問題！」

這種態度。依我看來，說得好點是存心良善

的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

戰爭停止過後的人，是希望和平的。所以主張和平的論調就出現了。中國今天自視其意見為輿論的人，大唱其呼籲和平的老調，實不足怪，亦至為尋常。

鐵路行車

(二)

宋傳驥

相關係，這一點甚為重要。我們一經認識到了，想和平，以緩和我們底戰鬥意念？夥伴我們同
抵抗侵略的準備就刻不容緩。我們要一面戡亂，戰鬥意志就是幫助叛亂，幫助侵略，實為一種犯
一面救國，加倍奮鬥。這如何可以侈談和平，幻罪行為。這在國人大覺醒之年是不能容許的，結

想和平，以緩和我們底戰鬥意念？夥伴我們同
反抗侵略的準備就刻不容緩。我們要一面戡亂，戰鬥意志就是幫助叛亂，幫助侵略，實為一種犯
一面救國，加倍奮鬥。這如何可以侈談和平，幻罪行為。這在國人大覺醒之年是不能容許的，結

第一章 總論

第二節 安全第一

鐵路行車，首重安全，路人知之，路外人亦知之，何以言之？鐵路工作人員，視鐵路如家，不僅中國然，歐美各國亦莫不皆然，人對於家的財產，莫不千方百計以防護之，對於家的信譽，莫不千方百計以保持之，鐵路雖屬公家的事業，工作人員既視鐵路如家，則鐵路之財產，工作人員之財產也，鐵路之信譽，工作人員之信譽也，夫如是，工作人員應如何小心翼翼以防護之？保持之？此可以不言而喻。我人試就撞車案件，閉目以思之，其結果所受之損失，在資產方面，因事變後，一切損壞機車車輛之價值或修理費，被鐵路軌、橋樑、枕木、路基之修理補充費，列車所載物品貨件之賠償修理等費用，支出之浩繁如何？在業務方面，因路線阻塞，客貨運輸停頓中收入之減少，客貨運改就其他交通工具所受之損失又如何？倘不幸而傷及旅客，則社會公眾對鐵路不良印象所造成之影響又如何？

此鐵路工作人員應以維護行車安全為第一要義也。

行車應以安全為第一要義，鐵路工作人員，無不深切瞭解，然而行車事變，何以依然層見迭出，我國無論矣，即先進各國亦所難免，其故安在？或謂由於人事之未盡，或謂由於設備之不周，我則以為人事設備各佔一半，而人事尤重於設備。

我國鐵路雖已有七十年歷史，對於行車安全措施，過去偏重於消極的處理方面，祇知發生事變以後，如何迅速處理，在外人管理時期，一個外

籍工程師，於某種事變發生後，能於約定時間內完成其任務，似乎已經是難能可貴，並不注重到積極的事前防護方法，至戰前三四年，各路始有行車保安委員會之設，年前京滬區鐵路曾經舉行過一次行車安全會議，對於行車安全事前的防護，已經在積極推進。

要爭取行車安全，必須要有預防行車事變之方法。要研究預防行車事

變方法，必先明瞭事變發生之原因。美國州際商務委員會一九二三年年報

(一) 由於員工不遵守固定號誌之顯示；

(二) 由於不按規定實施保護列車辦法；

(三) 由於不按行車命令行事；

(四) 由於不按規定查對列車登記簿；

(五) 由於誤解行車命令；

(六) 由於使佔優級列車之時間及正線；

(七) 由於調度員所用行車命令不合，或有錯誤；

(八) 由於區裁管理員 (Block Operator) 誤向已經有車開入之區

裁，再放進列車；

(九) 由於電務員誤抄行車命令；

(十) 由於超過規定之行駛速度；

(十一) 由於相會列車未能互相辨別清楚。

以上各種原因，細一研究，則莫不由於人事之疏忽，我國各鐵路發生事變情形自亦未能例外，足證行車事變發生之原因，還以人事為重。是以各國鐵路之行車規章，均以安全第一 (Safety First) 冠於首，我行車規定，則第二條規定：「凡鐵路服務員工，無論在任何境遇，應恪遵本規則之規定，以維護行車之安全為第一要義」。亦此意也。

茲將其已實行者，約略述之於后：

(一) 提高路基及車機之標準與保養，路基軌道不固，車機設備不良，常為出軌翻車之原因。根據一九一六年一月至六月三十日止之半年統計，因車機方面各種損壞而出軌者，計有四〇七三起，其因軌道方面各種損壞而出軌者，計有一六七三起，足見以上原因對於行車安全關係之重大。所以各路一致提高軌道及車機設備之標準，同時力求保養之周到，蓋以標準既高，則不易損壞，保養周到，則一壞即可察覺修復，自可減少發生事變之機會矣。

(二) 推行安全第一運動，安全第一運動 (Safety-First Movement)

口口意在喚起員工旅客注意安全，勿作冒險舉動。茲就所用辦法，略述數種：一為舉行安全第一會議，(Safety-First meetings) 商討各項避免危險之計劃；二為推行安全第一競賽，(Safety-First contests) 比較各段安全成績之優劣；三為舉行安全第一講演，(Safety-First Lectures) 宣傳圖版之利害影響；四為映放安全第一影片 (Safety-First motion pictures) 表演各種行車事變之情形。美國紐約中央鐵路，曾為此舉行一種安全第一車輛，(Safety-First cars) 其中有懸掛陳列事變照片者，而在其他車內裝有座位及映幕，尚有其他必要設備，掛往沿線重要站地，召集路員映放各種行車事變之影片，並作口頭講演，有時亦請當地各界人士參加。其他鐵路亦多同樣開行安全車輛，惟在詳細辦法上略有出入而已。

三民主義的最後目的

編者

民族主義的最後目的是世界主義理想的實現。世界主義者各派的思想，其所有的概念，不外（一）希望無種界無國界無戰爭無階級衝突的世界的實現。（二）各部分的民族都有自覺自治的組織；（三）各民族的自治組織之上還須一種世界的政治總組織。凡此正是民族主義的最後理想。所不同的就是世界主義有理想而無實行的方法，民族主義則定出有系統有步驟的方法，這方法就是總理所說的「我們受屈等的地位恢復起來之後，才配來講世界主義」，因為「世界主義是從民族主義發生出來的」所以先得做列個民族不是受屈的民族，世界主義方能真正實現，所謂個民族不受屈辱，就是世界民族一律平等的方法，就是實現世界主義的方法，所以胡漢民先生說：「世界主義是民族主義的理想，民族主義是世界主義的實行」。

民族主義的最後目的是無政府主義理想的實現。因民權主義的起點是以民族與國家為對象，其最後目的是以全世界全人類為對象，無政府主義是以全人類全世界為對象的無治主義，目的和民權主義相同，可是最大的觀點在沒有實現大同的方法，這種方法，民權主義中却有具體的規定。無政府主義者是反國家的權威的，但這不是一味否認所能了事，必須想法把他節制、分開，加以適當配置，使不為少數人所佔據，殖民地亦可派少數代表參加，此會議中決定

總統連任 次數憲法 並無規定

馬冀

美國大總統的選舉方法，議會曾經提出過許多式樣，最後採取了間接的選舉會選舉，其方法為每州選出的人數與該州上院及下院之人數互等，以組

織一選舉會，而產生此選舉代表的方法，又由人民以全州為單位選舉，結果是以多數派的獲選代表全州，總統獲選須得選舉代表的大半數，如果無人獲得此數，則將得票最多的三人，由下院決定，但選舉之時，每州祇有一票，此選舉法除了選舉華盛頓為大總統時，曾經用過外，因為種種關係，並未繼續舉行，選舉法的缺點，以及政黨的發展，為其最大原因。

總統的候選人，以前大都為政黨的領袖，而同時又任中央要職者，方有當選資格，其後各州又有將州會產生，於是遂用提名的方法，直到現在，它的方法，一個全國代表大會，其代表為各州選出國會議席之兩倍組成，殖民地亦可派少數代表參加，此會議中決定

挾制壓迫，才是辦法，民權主義把政權和治權分開，政權放在人民手裏，這就是無政府主義者所主張的直接自治，但如何自治，無政府主義者沒有具體方案提出，民權主義又把直接民權分為選舉罷免創制審決四種，人民有這四權直接管理國家，國家便沒有威權可以專橫，無政府主義反對威權的理想實現了。

至於國家和政府，本是二個概念，無政府主義雖然反對國家，但並不反對為人民辦事的機構，國家是抽象的，除了政權，它就沒有意義，

民權主義既把政權和治權分開，國家的政權給人民管理，政府的治權給五個有能的機關的人民做事，那末人民就是權的管理者，政府退處

不廢止已不成其為問題，這豈不是實現無政府主義廢止國家最完善的方法？所以胡漢民先生說：「無政府主義是民權主義的理想，民權主義是無政府主義的實行」。

民生主義的最後目的是共產主義兩者的哲學基礎與實行方法，雖完全不同，而目的則一。總理說：「我們要解決中國的社會問題，和外國是有相同的目標，這個目標

是民權主義的實現。因民生主義和共產主義兩者的哲學基礎與實行方法，雖完全不同，而目的則一。總理說：「我們要解決中國的社會問題，和外國是有相同的目標，這個目標

是要全國人民都可得到安樂，都不致受財產分配不均的痛苦，要不受這種痛苦的意思就是要共產。我們不能說共產主義和民生主義不一樣，我們三以主義的意思，就是民有民治民享，……照這樣的說法，人民對於國家，不只是共產，什麼事都是可以共的。人民對於國家要什麼事都可以共，才是真正達到民有民治民享的目的，此即孔子所希望的「大同世界」。「不過我們所主張的共產，是共務來不是共現在」。

所以「共產主義是民生主義的理想，民生主義是共產主義的實行，兩種主義沒有什麼分別，要分別的還是方法。」

• 票車路鐵，忙不慌不，行旅門出
• 送接辦代，行李帶所，上送差專

滬京知通可均，夜日論無，士人界各

• 票車購訂，所務服行旅路鐵區

車車次各他其及號對等二頭定預處各列下向，面書或話電用請
力送收酌，限為張三以暫戶每，達送差專派當，前日一期行在，票
• 據收式正有附，

： 話電及地址票定

號七二巷頤城
九三四一話電

州杭

八四二四四四四
九四一二二二〇六
一二三二二〇六
三二一〇六(二〇)話電

號一五四一路北川四
話電號八二一路國最
六話電號大站北

號四二路平太
海上〇八二一二話電
九二三二三話電

京南



京滬區鐵路管理局客車時刻表

上行

京滬線

車次名	54	52	4	76	72	86	6	8	78	2	84	74	82	88	58	80	56	10	12	16
運等 京客	運等 京客	運等 京客	運等 京客	運特 京快	運特 京快	運等 京客	運特 京快	運等 京客												
三 頭 二 三 四	大 頭 間 間 車	次 快 頭 間 車																		
上海北站	0.50	4.40	7.00	7.20	8.30	9.00	11.00	12.10	13.30	13.50	15.05	17.10	17.45	18.55	20.15	22.00	23.00	23.00	23.00	
嘉 山	2.13	6.30		8.51		10.07	12.09	13.29		15.24	16.58	16.34		19.38	20.54	22.00	23.36		0.50	
蘇 州	3.04	7.34	8.27	9.48	10.10	10.46	12.47	14.07	15.09	16.15	18.01			21.54	22.50	9.26	1.06	1.45		
無 錫	4.14	9.02	9.18	10.56	11.10	11.40	13.48	15.05	15.56	19.35				23.16	0.18	1.27	2.08	2.50		
常 州	5.30	10.48	10.08				12.56	14.58		16.45	20.50					1.35	2.30	3.15	4.00	
丹 陽	7.01	12.34	11.06				13.53	16.09	17.41							3.11	3.56	4.29	5.11	
贛 江西站	8.09	13.88	11.45			12.55	14.36	16.59	18.21							4.10	4.46	5.18	6.02	
南 京	10.50	15.45	13.15			15.10	16.01	18.55	19.50							6.30	7.20	7.50		

下行

京滬線

車次名	75	73	83	81	51	1	85	5	77	7	15	79	71	53	3	87	57	55	9	11
蘇 特 運 區 二 間 三 車	蘇特 運區 二區 三間 三車	特 運 區 二區 三間 三車	京 客 頭 間 等車	京 客 頭 間 等車	蘇特 運區 二區 三間 三車	京 客 頭 間 等車														
南 京					4.40	8.00	8.35	9.00		11.00	12.50			14.10	16.25	17.25	17.50		22.00	23.00
贛 江西站					6.46	9.24	10.55	10.27		12.53	14.34			16.25	17.49	19.35	19.57		23.56	1.00
丹 陽					7.46	10.05		11.11		13.56	15.28			17.36	18.28		20.56	22.50	1.01	2.00
常 州		6.10	8.25	9.06	11.01		12.11		15.01	16.48			19.02	19.20		22.11	0.05	2.23	3.20	
無 錫	6.05	7.13	9.18	10.30	11.54		13.12	14.50	16.32	17.57	18.15	19.20	21.14	20.13		23.36	1.15	3.33	4.19	
南 通	7.09	8.23	9.30	10.24	11.52	12.42		14.05	15.44	17.26	18.50	19.21	20.40	22.36	21.06		1.08	2.56	4.32	5.29
通 山	8.26	9.38	10.40	11.23	14.04		15.03	16.30	18.14	19.35	20.15		23.42			2.56	4.09	5.28		
上海北站	10.15	11.30	11.55	12.40	13.2	14.15	16.05	17.40	19.25	20.45	21.35	21.55	1.45	22.30		4.16	5.41	6.30	7.54	

下行

滬杭線

車次名	27	23	21	61	67	25	1	41	43
運等 杭夜 頭特 頭快 二快 三車	運等 杭特 頭別 湖快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車	錢 頭 運 號 特 頭 快 二 等 車	運等 杭客 頭快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車	運等 杭客 頭快 二快 三車
海北站	0.1.	6.30	8.00	8.20	13.00	16.00	16.20	19.00	
江 苏	1.24	7.39		9.58	11.16	14.04	17.03	17.46	20.17
常 州	2.48	9.09	10.02	11.40	13.25	15.21	18.16	19.23	21.35
安 庆	4.06	10.81		13.18	15.54	16.44	19.38	21.01	23.06
浙 州	5.20	11.40	11.56	14.45	18.40	17.55	20.30	22.20	0.20

車次名	42	24	2	68	44	26	22	62	28
杭 州	4.30	6.30	8.01	8.30	11.20	14.00	16.00	16.20	18.51
杭 州	4.48	7.2	8.4	10.27	12.26	1.02		17.40	20.05
杭 州	7.21	8.37	10.04	12.45	13.59	16.11	17.47	19.14	21.31
杭 州	8.58	10.03	11.21	16.09	15.43	17.39		20.56	22.58
上海北站	10.50	11.15	12.30		17.16	18.50	20.05	22.40	0.11

下行

滬杭支線

車站名	101	103	105	107	109	111	113	
上海北站	6.30	9.00	11.00	13.35	15.35	17.35	20.00	
天 通 庵	6.39	9.09	11.09	13.44	15.44	17.44	20.09	
江 灣	6.49	9.19	11.19	13.54	15.54	17.54	20.19	
高 城 廟	7.01	9.31	11.31	14.06	16.06	18.06	20.31	
何 家 灣	7.05	9.35	11.3	14.10	16.10	18.10	20.35	

公里站名	102	104	106	108	110	112	114	
何 家 灣	7.36	10.00	12.35	14.30	16.30	18.30	21.05	
高 城 庵	7.42	10.07	12.42	14.37	16.37	18.37	21.12	
江 灣	7.53	10.18	12.53	14.48	16.48	18.48	21.23	
天 通 庵	8.03	10.28	13.03	14.58	16.68	18.68	21.33	
上海北站	8.16	10.35	13.10	15.05	17.05	19.05	21.40	

問 1. 上海北站 電話 42433
 訊 2. 南京下關站 電話 32125
 處 3. 杭州站 電話 2716

服務 1. 上海四川北路五六六號 電話 44149
 務 2. 南京太平路二四號 電話 21280
 所 3. 杭州城頭巷二七號 電話 1439